

习近平主持召开中共中央政治局会议

审议《新时代推动中部地区加快崛起的若干政策措施》《防范化解金融风险问责规定(试行)》

新华社北京5月27日电 中共中央政治局5月27日召开会议，审议《新时代推动中部地区加快崛起的若干政策措施》《防范化解金融风险问责规定(试行)》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出，推动中部地区崛起是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略决策。要深刻领会党中央战略意图，始终紧扣中部地区作为我国重要粮食生产基地、能源原材料基地、现代装备制造及高技术产业基地和综合交

通运输枢纽的战略定位，着力推进各项重点任务，推动中部地区崛起取得新的重大突破。

会议强调，要充分发挥科教资源集聚的优势，坚持创新驱动发展，加强原创性科技攻关。要因地制宜发展新质生产力，加快构建现代化产业体系，做大做强实体经济，统筹推进传统产业转型升级，培育壮大新兴产业、谋划布局未来产业。要发挥区位优势，加强现代化交通基础设施体系建设，促进要素高效自由便捷

流动，更好融入服务新发展格局。要协同推进生态环境保护和绿色低碳发展，加快建设美丽中部。要坚持城乡融合发展，扎实推进乡村全面振兴。要大力提升粮食能源资源保障能力，实现高质量发展和高水平安全相互促进。中央区域协调发展领导小组要加强统筹协调，细化实化各项任务，清单式推进落实。有关部门要加大支持力度，山西、安徽、江西、河南、湖北、湖南等中部六省要切实扛起主体责任，凝聚强

大工作合力，奋力谱写中部地区崛起新篇章。

会议指出，防范化解金融风险，事关国家安全、发展全局、人民财产安全，是实现高质量发展必须跨越的重大关口。制定出台《防范化解金融风险问责规定(试行)》，就是要进一步推动在金融领域落实全面从严治党要求，切实加强党中央对金融工作的集中统一领导，进一步压实金融领域相关管理部门、金融机构、行业主管部门

和地方党委政府的责任，督促各级领导干部树立正确的政绩观，落实好全面加强金融监管、防范化解金融风险、促进金融高质量发展各项任务。

会议强调，要切实抓好《规定》的贯彻落实，坚持严字当头，敢于较真碰硬，敢管敢严、真管真严，释放失责必问、问责必严的强烈信号，推动金融监管真正做到“长牙带刺”、有棱有角，将严的基调、严的措施、严的氛围在金融领域树立起来并长期坚持下去。

牢记嘱托 走在前 挑大梁 奋力谱写中国式现代化山东篇章

牢记嘱托走在前 一以贯之抓落实

——深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神

深情似海，厚望如山。习近平总书记亲临山东视察，要求山东在全国发展大局中定好位、挑大梁，“继续在服务和融入新发展格局上走在前、在增强经济社会发展创新力上走在前、在推动黄河流域生态保护和高质量发展上走在前”，为山东发展指明了前进方向，提供了根本遵循。总书记的重要讲话，始终不变的是深情厚望，一以贯之的是信任重托。我们一定要保持工作的连续性和稳定性，牢记嘱托走在前，一以贯之抓落实，把总书记的肯定勉励、谆谆嘱托，转化为忠诚担当、干事创业的强大动力，奋力谱写中国式现代化山东篇章。

走在前，是习近平总书记对山东一以贯之的殷切期望，是亿万齐鲁儿女孜孜以求的奋斗目标。党的十八大以来，总书记多次亲临山东视察，作出重要指示批示，为山东发展精准把脉、定向领航。从“走在前列、全面开创”，到“走在前、开新局”，再到这次视察要求山东继续“走在

前”，山东发展的每一步、每一程，都倾注着总书记的关心与厚爱，凝聚着总书记的心血与智慧。近年来，全省上下牢记总书记嘱托，全面贯彻党中央决策部署，经济持续回升向好，科技创新、产业升级取得新进展，综合交通体系加快构建，人民生活品质持续提升，各项事业取得新成效。成就的取得，根本源自对总书记重要指示要求的深入学习、系统把握，根本在于一以贯之、久久为功的思想方法、信心决心。我们更加深切地体认到，总书记对山东工作的重要指示要求，蕴含着强大的思想力量和实践力量，具有极强的思想性、战略性、指导性，沿着总书记指引的方向阔步前进，我们一定能凝聚起团结奋斗、奋勇前行的强大动力，不断开创新时代社会主义现代化强省建设新局面。

这次视察，习近平总书记对山东工作提出新的要求，既与总书记关于山东工作的系列重要指示要求一脉相承，又与时俱进

进，进一步回答了事关山东长远发展的战略性、全局性、方向性的重大问题，明晰了山东的战略定位、优势潜力、发展目标，是做好新时代新征程山东各项工作的总方针总纲领总遵循。重温总书记系列重要指示要求，深刻领会总书记此次重要讲话精神，可以说，总书记对山东的深切关怀和殷切期望一以贯之，对山东发展的目标定位和具体要求一脉相承。一以贯之的深情厚望，需要一以贯之的贯彻落实。当前，摆在全省各级党组织和广大党员干部面前的一项重大政治任务，就是全面领会、全面把握、全面落实总书记对山东工作的总定位、新要求，确保山东工作始终沿着正确方向前进，切实把总书记重要讲话精神在齐鲁大地落地生根、开花结果。

一以贯之抓落实，必须全面准确领会总书记重要讲话精神的深刻内涵、核心要义，坚持一体谋划、一体推进、一体落实。总书记的重要讲话，既提出“奋力

谱写中国式现代化山东篇章”的总愿景，又从“努力成为北方地区经济重要增长极”“努力成为畅通国内国际双循环的重要节点”等方面，对山东工作提出具体要求。我们要对党的十八大以来总书记对山东作出的系列重要指示要求，对总书记对山东作出的系列重要批示，进行系统梳理，统筹起来考虑、贯通起来落实，努力把总书记擘画的美好蓝图变为现实。要切实扛牢责任，做到守土有责、守土负责、守土尽责，以强烈的政治自觉、思想自觉、行动自觉，推动学习贯彻走深走实。要细化工作任务，结合工作实际，做好工作统筹，加强与已有工作任务的衔接，理顺工作机制，形成工作合力。要加强督促检查，健全完善常态化工作机制，定期开展“回头看”，及时校正偏差，确保总书记重要指示要求条条落实、件件落地、事事见效。

一以贯之抓落实，必须适应新的形势和要求，与时俱进完善思路举措，扎实做好当前各项工

作。与时俱进优化发展思路，是深入贯彻落实总书记重要指示要求的基本前提。只有顺应目标定位和形势任务发展变化，结合实际、因地制宜，以进一步全面深化改革为动力，不断深化、拓展、完善发展思路，才能在贯彻落实总书记重要指示要求上取得更大实效。总书记这次视察的重要讲话，要求更高、目标更高、标准更高，山东肩负的任务更重、担子更重、责任更大。我们一定要逐一对照总书记重要讲话精神，以更高站位检视山东工作，提升标准境界，聚焦完善现代化产业体系、全面深化改革、推进高水平对外开放、全面推进乡村振兴、建设中华民族现代文明、坚持党的领导、抓好党的建设、统筹发展与安全等各方面工作，谋深谋细贯彻落实的思路举措，把学习贯彻总书记重要讲话精神激发出来的巨大热情，切实转化为担当实干的具体行动，转化为做好当前各项工作的实际成效。

据大众日报

增长4.0%，4月工业企业利润由降转增

折射出我国工业结构转型升级成效不断显现

国家统计局27日公布的数据显示，4月份，全国规模以上工业企业利润由3月份同比下降3.5%转为增长4.0%，增速回升7.5个百分点，企业当月利润明显改善。规模以上工业企业利润的平稳增长，折射出我国宏观经济环境持续改善，工业结构转型升级成效不断显现。

“随着宏观组合政策落实落地，效果持续显现，市场需求继续回暖，工业生产回升向好，规模以上工业企业效益持续恢复。”国家统计局工业司统计师于卫宁表示。

看营收——工业企业营收增长加快。随着市场需求持续恢复，工业生产增长加快，产品出厂价格降幅收窄，产销衔接水平提升，共同推动企业营收改善。



近日，装载450辆卡车的“厦门泽顺”号轮船从山东日照岚山港缓缓驶出，运往沙特阿拉伯达曼港，这是中国重汽在日照口岸最大批次出口卡车运往沙特阿拉伯。山东边检总站岚山边检站靠前服务，全力保障该轮顺畅通关。 通讯员 赵映东 报道

看增长面——超七成行业利润实现增长。1至4月份，在41个工业大类行业中，有31个行业利润同比增长，占75.6%，行业增长面比1至3月份扩大7.3个百分点。

外需向好带动工业出口增长，4月份，工业企业出口交货值同比增长7.3%，增速较上月和上年同期分别加快5.9个、6.6个百分点。

在中国信息协会常务理事、国研新经济研究院创始院长朱克力看来，工业经济4月份展现出强劲的回升态势，是宏观政策持续协同发力与出口加速拉动双重因素共同作用的结果。

在工业企业利润增长中，制造业的利润增长更具有典型性和代表性。1至4月份，制造业利润增长

8.0%，增速加快0.1个百分点。

1至4月份，装备制造业利润同比增长16.3%，拉动规上工业利润增长4.7个百分点，是贡献最大的行业板块。消费品制造业利润同比增速比1至3月份加快1.1个百分点，其中4月份当月利润增长15.9%，回升态势明显。

利润的持续增长同时增强了市场信心，也有助于吸引更多投资进入工业领域，推动工业经济进一步发展。国家统计局新闻发言人刘爱华表示，下阶段，工业领域大规模设备更新和消费品以旧换新政策将释放更大的市场空间，信息技术、数字技术、智能技术、绿色技术蓬勃发展，将进一步助力新动能加快培育增长，增强工业发展动力。据人民网